Chemie-Arbeitsblatt _ _Klase_ _ _Name: Datum:_ . . |

In welchen Strukturen binden sich lonen?

DieElektronenibertragung vom zum

) ] ] Veranderung der Teilchengrofie
(z.B. bel der Redktion von Natrium durch Elektroneniibergang

mit Chlor) hat zwei K onsequenzen:
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1. Esentstehen Teil chen: positive Kationen
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und negative Anionen. Die edLadungen

hangt ab von der Anzahl Gibertragener Elektronen.

2. Das Volumen der Atome &dert sich: Metalle geben ihre
aus der aul¥ersten Schale &. Da-
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Atom- und lonenradius [pm]
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durch sie eine komplette Schale. Desweg-
en sichihr Radius. Nichtmetall e nehmen AbD. 1
Elektronen auf, ihre unvollstandige auiferste Schale wird hbis ) . -
Veranderung der Teilchengrof3e
zum vervoll standigt. Infolgedessen én- durch Elektronenibergang

dert sich zwar nicht die Schalenanzahl, mehr Elektronen steht
jedoch dekonstant gebli ebene
gegentiber. Auf jedes Elektronwirkt jetzt eine @was geringere

Dazu kommt: mehr Elektronen
stof¥en sich auch gegenseitig mehr ab. Beide Faktoren wirken

Atom- und lonenradien [pm]

zusammen: Der Radius der Anionen sich.

Fir die esten beiden Perioden ergeben sich aus entsprechenden
Daten Abbildungen 1 und 2.

Arbeitsauftrége:

1. Beschreibe die Verédnderungen der Atom- und lonenradien in den beiden
Abbildungen (Verlauf, Minima, Maxima...)

2. Vergleiche beide Abbildungen und stelle Gemeinsamkeiten und Unterschiede
fest.

Dienunin der GroRRe (Volumen) undL adung veranderten Teil chen ziehen sich

Na Mg

gegenseitig Uber ihre
an. Sie stof¥en sich aber tber diese Kréfte auch ab. Gegenseiti ge Anziehung und

Abstoflung kann nun rcht zu einer (Kation+Anion) fihren,
sondern zu riesigen Verbanden, dem regelmafdig gebauten lonengitter. Ein sol- Abb. 3
ches Gitter ist die jeder kristallinen lonenverbindurg, die nach auffen hin elektrisch

neutral ist. Die exakte Aordnurg der lonen wird duch de Ladung unddas Verhéltnis von Kationen-Radius zu
Anionen-Radius bestimmt. Man unterscheidet:

1. lonenverbindurgen des Typs MeX von denen des Typs Me, X oder MeX, (Me: Metall, X: Nichtmetall).

2.Bei gleichem Ladungsverhdltnis 1:1 entscheidet das Radienverhdltnis des Kations zum Anion cen Gittertyp:

a) r/ry,>0,732:Caesiumchlorid-Typ CsCl
b) rc /r, > 0,414:Natriumchlorid-Typ NaCl

I. Gruppe| r(Kation | VII. Gruppe|r(Anion)

C) ry /1y >0,225: Zinkblende-Typ ZnS )

Arbeitsauftrége: 1. Bilde aus den angegebenen lonenradien de ent-

sprechenden Radienverhaltnisse fir die Verbindurgen des Typs MeX. Li* 76 F 136
2.0Ordnediesich daraus ergebenden Verbindurgen den drei angegeben- Na' 102 Cl- 181

en Gittertypen zu. 3. Welcher Gittertyp besitzt welche Koordinations-
zahl? Wortliste: verlieren, GroRe, Metall-Atom, Anziehungskratft, -
Paarbildung, Nichtmetall-Atom, geladen, Valenzelektronen, Elektronen-|| Rb 152 I~ 220
oktett, Kernladungszahl, verkleinern, vergréfRern, elektrostatisch,
Anziehungskrafte, Grundstruktur;

K* 138 Br- 196




